

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Viernes 13 de Febrero de 1903

Año XXXII. Núm. 8.965

ESTADÍSTICA INDUSTRIAL DE ESPAÑA

Precedida de un preámbulo que justifica los motivos, publica la «Gaceta» una real orden, cuya parte dispositiva insertamos, relativa á tan importante y necesario asunto, hacia el cual se dá el primer paso con la publicación de las bases de la Estadística y el primer cuestionario, abarcando solo en catorce preguntas la parte general de ella, común á todas las industrias.

Según noticias, con los datos que se reciban y los ya recogidos, se harán las clasificaciones correspondientes, y mas tarde, por medio de una serie de cuestionarios particulares, se pedirán los datos numéricos correspondientes á cada industria, á fin de realizar en el mas breve plazo posible una labor, cuya eficacia es bien notoria y á todo el mundo interesa.

«Primero. Que por la seccion de Industria y comercio de este ministerio se proceda á formar la estadística industrial de España.

Segundo. Que para la formacion de la estadística se empleen todos los medios recomendados por la ciencias tanto en lo referente á la investigación de los hechos, cuanto á su expresion numérica y gráfica.

Tercero. Que para el expresado objeto se utilicen, además de los servicios oficiales mas capacitados para cooperar á la realizacion de estos trabajos.

Cuarto. Que por conducto de los gobernadores civiles se remitan á los alcaldes de los pueblos respectivos los cuestionarios redactados por la seccion de Industria y Comercio, los cuales habrán de ser contestados por los propietarios, directores y sociedades de toda clase de industrias.

Quinto. Que á medida que la práctica y las necesidades lo reclamen, se dicten las disposiciones complementarias que procedan.

La peste bubónica en Méjico

En Mazatlán continúa ocasionando víctimas la peste bubónica.

El doctor Liceaga ha manifestado en la Academia de Medicina que se trata de la llamada peste negra.

Cree el referido doctor que la enfermedad ha sido importada á Méjico por un baco procedente de la India.

La alarma es grande en Méjico por haberse dicho que la enfermedad se extiende á Guadalajara y otras poblaciones.

El día 13 de enero se registraron en Mazatlán nueve invasiones y ocho defunciones.

El Gobierno ha publicado un decreto suprimiendo todas las cátedras del Colegio Civi Rosales, en Coliacán, y las de la Escuela Modelo Porfirio Díaz y Correccional de Culiacán.

Dos mujeres están procesadas por allanamiento de morada y porque infestaron una casa, por ocultar á un niño enfermo de peste bubónica.

Es tal el terror que hay en Culiacán por la peste, no obstante reinar allí la fiebre amarilla, que la Cámara de diputados aprobó una disposicion para mandar llamar al gobernador del Estado para que ponga en vigor toda la vigilancia necesaria para combatir la epidemia.

«El Imparcial», de Méjico, dice que algunos enfermos que huyen de Mazatlán mueren en los caminos.

A «El Mundo» le escriben desde Guaymas:

«La gente, á lo largo de la línea, emigra en gran cantidad.

De aquí salen diariamente trenes repletos de pasajeros.»

La prensa mejicana dice que en puertos del Brasil y de la Argentina, se han registrado casos de peste bubónica.

Los primeros casos en Mazatlán, fueron ocultados por un marino inglés.

Respecto á esto dice «El Mundo»:

«En una casa de un barrio que llaman La Playa, en Mazatlán, se presentó una fiebre que no conocían y que mató á once personas, sin que se hubiera dado parte á la autoridad de aquel caso, sino cuando ya la fiebre se había extendido. Con el empeño de ocultar la verdad, como si con ello se evitara el mal, un médico de la marina inglesa, que llegó en un crucero y desembarcó, concurrió al hospital y examinó dos cadáveres, resultando que no habio encontrado los caracteres de la peste bubónica; pero parece que lo que declaró el médico no fué la realidad, sino que lo hizo para que no se les diera parte sucia que les impidiera tocar otros puertos.»

A la salida del correo de Méjico se decía que habia ocurrido un caso de peste á bordo del vapor «Porfirio Díaz», que habia zarpado de Mazatlán con rumbo á la capital de la nacion.

VENEZUELA

Washington 10.

Se asegura en algún centro oficial que el tenor del protocolo de Inglaterra es de tal indole que Mr. Bowen no tiene inconveniente en aceptarle en principio.

En cambio el protocolo alemán se halla redactado en tal forma, que señala el trato privilegiado como condicion primordial, aun cuando el gabinete de Berlín haya accedido á que esa cuestion sea sometida á la decision del tribunal de La Haya.

Mr. Bowen se ha negado á firmarle tal como aparece concebido, y de ahí un nuevo retraso, por ser necesario consultar al gobierno de Alemania.

Londres 10.

Continúan en Washington las negociaciones entre Mr. Bowen y los emba-

jadores de las tres potencias aliadas. Se confia en que no tarden aquéllas en dar resultado, es decir, que probablemente quedará en breve solventado el conflicto de Venezuela.

Las tres potencias siguen procediendo en perfecto acuerdo.

El corresponsal de «The Daily Telegraph» en Washington expresa la creencia de que la cláusula del protocolo alemán que ha sido rechazada por Mr. Bowen, afecta á la doctrina de Monroe.

Parece ser que el diplomático norteamericano ha decaído que la petición de Alemania es ofensiva y que así lo reconoce el mismo embajador de Guillermo II Herr Speck von Sternburg.

LA CUESTION DE MACEDONIA

París 9.

Telegrafian de Constantinopla que el proyecto austro húngaro relativo á las reformas de Macedonia ha pasado, para su aprobacion, á estudio de los gabinetes de Viena y San Petersburgo.

Una vez que lo aprueben, será presentado á la Puerta.

Aunque se guarda la reserva más absoluta acerca de las medidas propuestas en el acuerdo, parece seguro que no contiene ninguna petición de carácter político, pues Austria y Rusia desean mantener el «statu quo». Dichas medidas versan únicamente sobre determinadas mejoras de la administracion, y su carácter es más bien anodino que político.

Se ignora todavía qué determinaciones piensa tomar el sultan para asegurar la ejecucion de las reformas.

La petición de Rusia relativa al cable de Odessa está formulada como proposicion para explotar el cable con el concurso de Turquía.

EN TAHITI

Un archipiélago devastado

París 9.

Por el vapor «Excelsior» se ha sabido que un ciclón ha devastado el archipiélago de la Sociedad, posesion francesa situada en el Océano Pacífico.

El «Excelsior» condujo á 400 personas que se salvaron de la catástrofe.

El capitán del barco estima que pasa de 1.000 el número de víctimas, pues solo pudieron escapar al desastre los habitantes que se hallaban en los sitios elevados.

La situacion de los supervivientes es muy angustiosa, porque carecen de víveres y de vestidos, y se teme que mueran antes de que puedan ser socorridos.

Las autoridades francesas han enviado dos buques de guerra en auxilio de aquellos desgraciados.

Nueva York 10.

Los tripulantes del vapor «Maricosa», que ayer llegó al puerto de San Francisco de California, han comunicado nuevos detalles de los estragos causados por el ciclón que hace un mes devastó el archipiélago Tahiti ó de la Sociedad, y sobre todo las islas de Juamotu.

Cuentan los supervivientes que el día 11 de Enero el cielo tomó un aspecto alarmante.

La atmósfera estaba muy pesada y la mar furiosa.

El oleaje aumentó en los días 14 y 15 y por último una ola gigantesca, una verdadera muralla de agua, de 13 metros de elevacion, barrió las islas del archipiélago, que son muy bajas, en una extension de varias millas.

Los habitantes tuvieron que buscar refugio en los cocoteros, muchos de los cuales fueron arrancados de raíz, de manera que perecieron las personas que habian trepado á ellos.

El capitán del «Maricosa» cree que el número de víctimas oscile entre 5.000 y 10.000.

Han sido despachados varios barcos, para que lleven socorros á los desgraciados isleños.

LA PRINCESA DE SAJONIA

Un telegrama de París dá los siguientes detalles conmovedores acerca del suceso de Dresde:

«El principito Cristian sigue gravemente enfermo de tifoidea. Durante sus delirios llama á gritos á su madre.

Los cuatro hermanitos del príncipe enfermo están llorando constantemente, y preguntan á su padre, el «kronprinz», con mucha frecuencia:

—Papá, ¿por qué no viene mamá á cuidar de nuestro hermanito?

Se reciben en el Palacio de Dresde telegramas de la princesa Luisa Antonia, en las cuales suplica ésta que se le conceda autorizacion para ir á la capital de Sajonia á ver á su hijo enfermo.

Por orden del rey Jorge no se contesta á esos telegramas.

Además, por si la princesa se presentase en Palacio y tratase de entrar en él se han dado órdenes terminantes á los guardas y servidumbre para que lo impidan.

El pueblo censura tal severidad y cree que es absurdo prohibir á una madre que cuide de su hijo, si llega cuando éste se halle á las puertas de la muerte.

NOTICIAS

París 10.

Roma.—En la sesion de la Cámara de los diputados, el señor Baccelli, dando explicaciones acerca del incidente relativo al Sultán de Obbia, ha manifestado que el gobierno italiano envió á

Adeu á dicho Sultán, porque dificultaba las operaciones militares de los ingleses; pero que el seferido Sultán, está libre y el gobierno italiano no toma parte en la expedición inglesa con tropas italianas, sino que se limita á facilitar todo lo posible las operaciones, deseoso de mantener la cordial amistad que existe entre Italia é Inglaterra.

En la Cámara de los diputados ha continuado la discusión de la ley de presupuestos y se ha tratado de la supresión del privilegio á los cosecheros. Varios oradores han pedido la separación de los artículos relativos á esta medida.

El gobierno y la comision han combatido la separación, y, por último, la Cámara ha acordado por 291 votos contra 244 aplazar para mañana la discusión. Se ha levantado la sesión.

Viena.—La Cámara ha pasado á una comision el proyecto autorizando al gobierno para convertir 3.620 millones de coronas de la deuda pública en común al 4 por 100.

Preguntado M. Jaurés acerca del proyecto que se le atribuye de volver á ocuparse en el asunto Dreyfus, ha guardado la mayor reserva; pero interrogado un diputado amigo suyo ha declarado que el propósito de M. Jaurés no es abrir de nuevo el asunto Dreyfus, sino contestar á las provocaciones de los nacionalistas, que principalmente en las últimas elecciones acusaron al ministro Waldeck Rousseau de estar vendido al extranjero. M. Jaurés presentará desde la tribuna el documento anotado por El Emperador Guillermo, que los

adversarios de Dreyfus mostraron á los individuos del consejo de guerra de Rennes para ejercer influencia sobre ellos.

Ha terminado diciendo que M. Jaurés se propone ilustrar la opinion y no substituir el poder parlamentario al judicial.

Después de confortada con los Sacramentos de la Penitencia y Extremuncion ha entregado su alma al Creador en la tarde de hoy la respetable Sra. D.^a Margarita Taltavull y Garcia viuda de D. Antonio Victori.

La finada ha soportado con cristiana resignacion la enfermedad que la ha llevado al sepulcro, teniendo la dicha de morir rodeada del cariño de su familia, el respeto de cuantos tuvieron la honra de tratarla en vida y las bendiciones de los desvalidos, pues todos hallaron siempre en la finada á la dama de relevantes virtudes, consagrada al hogar, á la práctica del bien y al alivio del menesteroso.

Compartimos con los señores hijos don Juan Victori alcalde de esta ciudad y don Antonio comandante de Estado Mayor y su hermano el señor don Juan Taltavull, el dolor que les embarga y al paso que rogamos á Dios por el eterno descanso del alma de la finada, acompañamos á su afijida familia en el profundo dolor que experimentan por tan irreparable y sentida pérdida.

Q. E. P. D.

LA VISPERA DE LA PRIMERA COMUNION CUENTO

No es difícil describir la habitacion en que nos encontramos.

Una cama, una mesa cuadrada, cuatro sillas de respaldo redondo, una cómoda de nogal barnizada, con una esfera encima. Sobre la chimenea un reloj de cobre dorado, y en la pared dos ó tres cuadros llamativos, representando un castillo de fuegos sobre la Torre-Eiffel, la libertad iluminando al mundo y otras cosas así de relambren.

En la ventana, un canario canta cuando puede; en el hornillo, la comida se cuece entretanto; en el rincon de la derecha, una máquina de coser.

Todo esto, unido al aspecto muy limpio y casi cómodo, á fuerza de estar cuidado, demuestra que es una reducida habitacion de obreros bien puesta.

—Déjame en paz.

—Pero en fin, amigo mio...

—¿Note he dicho que me dejes en paz?

¿Lo oyes? Es inútil que me molestes mas tiempo con tus historias de clerizonte. Jamás pondré los pies donde ellos estén. ¿Lo entiendes bien? Jamás.

—Pero...

—No hay pero que valga. ¿Acaso por ser mañana la primera Comunion de la niña he de cambiar de opinion? Y entiendes que si replicas una palabra, mañana os cerraré á las dos bajo llave. ¿Lo entiendes?

Ante esta amenaza, la pobre mujer ahogó un gran suspiro, y para poderse contener, hizo ademán de limpiar con la punta del delantal, sobre la cómoda, algo de polvo que no existia.

De esta manera se engañó.

Es, pues, en vano que haya esperado

desde la fecha ya lejana de su matrimonio que llegara un día en que pudiese compartir con su marido las mismas creencias; inútil también que durante doce años haya luchado, suplicado y sufrido; en vano que durante mucho tiempo haya sido una compañera llena de abnegacion, trabajadora infatigable, amiga siempre indulgente y dulce, esposa cariñosamente delicada y confidente inteligente y discreta.

Es también en vano que con su trabajo y economía haya proporcionado el bienestar á aquella modesta familia, que se haya mostrado siempre afable y risueña, que nunca haya descubierto su malhumor.

Y con todo esto, ¿qué se proponía? Que su marido asistiese á la primera Comunion de la niña.

De pronto prerrumpe la ruda voz del marido: Basta de lloriqueos. No me gusta esto. Y además, ¿qué haría yo en tu iglesia? Permanecer hora tras hora sin pronunciar una palabra, contemplando tantas ridiculas ceremonias que me hacen hervir la sangre. ¡Ah! no, de ningún modo.

—Pero, amigo mio, tú podrías...

—Silencio, dijo con voz de trueno.

¿Yo socialista, yo librepensador, ir allá dentro? Quizás esto fuera bien visto, pero no sucederá jamás.

Y de nuevo reinó en el aposento un silencio lúgubre, semejante al que sigue á la tempestad.

Después de haber soltado su sentencia con un fuerte puñetazo, el marido se sentó con semblante colérico, cargó la pipa, moviendo sus ojos feroces, y, apoyando la cabeza entre sus manos, se dedicó á la lectura espiritual de «La Lanterna».

La mujer, á fuerza de voluntad, se dispone á contener las lágrimas que

El Ayuntamiento ha celebrado hoy la sesion ordinaria correspondiente, con asistencia de 19 concejales es decir, faltaban dos para completar el total de los que componen la Corporacion.

Aprobada el acta de la sesion anterior y leído el despacho ordinario se ha suspendido la sesion por cinco minutos, después de los cuales se ha reanudado aquella, y se ha procedido á la eleccion para el nombramiento de Secretario, cuya votacion ha sido secreta, por medio de papeletas, dando el siguiente resultado:

D. Carlos Moysi Sauret,	votos	1
D. Pedro Pons Vidal,		4
D. Victorino Benitez,		5
D. Santiago MasPOCH,		9

Como para el nombramiento se requieren los votos de la mitad mas uno de los concejales presentes, ó sea once votos, y no habiendo reunido, ninguno de los aspirantes, dicho número, se ha aplazado el nombramiento para segunda votacion que tendrá lugar en la sesion próxima.

Por orden telegráfica de la Direccion General de Sanidad, ha sido declarado cesante el médico Director, y el Secretario de esta Estacion Sanitaria, señores Menelez y Tirado, respectivamente.

Por sustitucion reglamentaria se han encargado interinamente, de dichos destinos, el médico 2.^o é intérprete, señores Brotons y Escudero.

El sábado fué sacramentado á instancia propia D. Manuel Martinez, Co-

afuyen á sus ojos; pero Dios sabe cuanto terrible es el golpe que acaba de recibir.

Esperaba la primera Comunion de su hija, como el náufrago espera la claridad que se divisa allá en leantanza en el horizonte.

Es en todas las casas un día muy esplendente. En torno de ella, las otras madres, sus vecinas, hace ya meses que no hablan de otra cosa. En todas las familias reina el júbilo. Los parientes y los antiguos amigos son invitados y esperados. Ya están hechas las provisiones; las galas blancas que las jóvenes reinas de doce años ostentan en ese día, compiten en blancura con la fresca nieve que cae entretanto. En esta casa, nada mas que el ser áspero y desagradable, que está aquí mascando de mala gana el tubo de su quemada pipa, y rumiando blasfemias.

—Mi querido padre: El buen Dios acaba de perdonarme mis pecados; yo te pido también perdon por todas las penas que te he causado.—Al oír la madre estas palabras, que suenan tras ella cual brisa de mayo, quedó estática.

La pequeña está de rodillas delante de su padre, y antes que la pobre mujer, completamente conmovida, haya podido hacer un gesto, ni pronunciar una palabra, la niña repite:—Padre mio, el buen Dios me ha perdonado los pecados; perdóname tú las penas que te he causado.

Un rayo que hubiera caído entre sus rodillas no le hubiese causado mayor efecto.—¿Con qué canciones me viene esta picarilla? se dijo. Sin duda se las ha enseñado la santurróna de su madre.

Mes, al tirar el periódico para lanzar un juramento, repara en la niña, y siente al mismo tiempo en la gargan-

mandante que fué del Castillo de Fornells, en esta plaza y actualmente lo es de las prisiones militares de Barcelona.

Deseamos á nuestro amigo un pronto y cabal restablecimiento en la enfermedad que le aqueja.

Sabemos que varios socios del Orfeón «El Progrés» están adornando el Salon de dicha Sociedad, para la reunion familiar del domingo próximo.

Celebraremos que dicha reunion se vea muy concurrida y animada.

Ayer se abrió pago de la mensualidad de Enero, á las maestras de las escuelas públicas de esta isla.

Los parches de Wasmuth, en el reloj, contra los callos, merecen la preferencia sobre los demás cálcidas por el éxito que han obtenido en todas partes.

El lunes próximo dará el «Casino Mahonés» en sus elegantes salones una segunda reunion de Confianza.

Hasta el 1.^o de mayo no se inaugurará el servicio internacional de paquetes postales con las islas Baleares y Canarias.

Para conocimiento de nuestros lectores, publicamos á continuación la despedida que por escrito ha dirigido á la guarnicion de esta isla el Sr. General Gobernador militar D. Isidro Aguilar:

«Orden de la Plaza del 13 de Febrero de 1903

Por real decreto de 5 del actual, (D. O. n.^o 27), S. M. el Rey (q. D. g.)

ta una cosa que le oprime, que le ahoga, pero que no le daña y puede muy bien ser un sollozo.

¿Es que encuentra á la niña mas bella en este momento?

Seguramente, jamás la ha visto como ahora. Es el esplendor que irradia su semblante. Su frente está iluminada; sus cabellos de oro semejan una aureola; sus ojos límpidos permiten ver hasta el fondo del alma; y su voz, ¡oh! su voz tiene un encantador acento jamás hasta entonces sentido, y que le hace estremecer en lo íntimo de su corazón.

Y al contemplarla así, de rodillas ante él, tan pura, tan candida, reflejando una dicha hasta entonces no experimentada, tan agraciada..., no puede resistir mas, y cogiendo á la niña, la abraza con efusion, diciendo:—Hija mía, hija mía... sí, sí, yo te perdono, hija mía.

Pero la niña, desprendiéndose inmediatamente de sus brazos, cae de nuevo de rodillas, repitiendo con dulce voz:—«Papá, ahora es preciso que me bendigas.»

¡Bendecirla! Esto es demasiado fuerte. ¿Acaso sabe hacerlo el veterano librepensador...? Mas, ¿cómo hacer esperar á la niña? Entonces el pobre hombre, dejando escapar verdaderas lágrimas, deja también escapar esta grandiosa frase:—«Si, hija mía. No soy mas que un animal raro; pero te bendigo con toda mi alma. Vaya, acércate tú, madre.»

Y he aquí que en estos últimos días ocurre una cosa inesperada, á saber: el famoso H..., socialista y librepensador, entra en una iglesia y se arrodilla para orar ante Dios.—X.

(«Las Provincias.»)

En debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, anemias secundarias, dispepsia, (goma de digestión) aguitamiento (oscilamiento de febriles) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado

ELIXIR CALLOL

medicamento de gusto agradable y de resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas.

De venta, Farmacia CalloL, Diputación 389 Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Medicamento aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona y recomendado por toda la clase médica

se ha servido conferirme el cargo de comandante general de Artillería de la primera region, y en el día de hoy hago entrega del mando y despacho del Gobierno militar de esta isla y plaza, al señor coronel D. Alberto Antón y Vivas, jefe del regimiento Infantería de Baleares n.º 2, á quien por ordenanza corresponde ejercerlo accidentalmente, según autorización telegráfica del Excelentísimo Sr. Capitán general de este distrito.

Al cesar en el cargo que venía desempeñando, faltaría á un grato deber de interior satisfacción si dejara de consignar en esta orden el indeleble recuerdo que gravó en mi ánimo lo fácil que me ha sido el mando militar de la isla y plaza, debido principalmente al eficaz concurso que en toda ocasión me prestaron con su celo, inteligencia y buen deseo, todos los señores jefes y oficiales de la guarnición y al buen comportamiento de las clases de tropa y de las auxiliares afectas á la misma.

La exactitud y disciplina con que se han llenado todos los servicios, sin excepción, tanto los de armas y vigilancia, como los de fortificación, artillado, sanidad, administración, y burocráticos, justifican el buen concepto que de todos he formado y que conservaré.

Reciban por ello la guarnición de esta isla, el saludo de sentida despedida de su antiguo general.—AGUILAR.»

PÉRDIDA

La persona que hubiese encontrado un décimo del número 3302 del sorteo que se ha de verificar mañana, de cuya serie y número se ha dado aviso á la Administración de Loterías para su retención en caso de presentarse, puede remitirlo ó entregarlo á esta redacción encargada de entregar una gratificación.

Surcando las aguas de este puerto una lancha á vapor del buque de guerra alemán «Stein» ha atracado demasiado al escollo denominado *Escuy d'es frares*, sobre cuya cúspide hay un pilar indicador, quedando dicha embarcación varada.

Observado el incidente desde los talleres de la Maquinista Anglo-Española, uno de sus botes con varios trabajadores han acudido á prestarles auxilio y amarrando un cabo á la lancha alemana han logrado sacarla á flote, agradeciendo los tripulantes extranjeros el auxilio recibido y queriendo gratificar á los operarios, á lo cual se han negado todos ellos.

DISPOSICION

Por Real orden del ministerio de Hacienda, comunicada al de Marina, se ha dispuesto lo siguiente:

Primero. Que en los hallazgos de tabaco ocurridos con anterioridad á la publicación del Reglamento de 21 de Febrero de 1901 para la ejecución del convenio entre el Estado y la Compañía arrendataria, y resueltos con sujeción á lo dispuesto en la instrucción de 4 de Junio de 1873 sobre jurisdicción de las autoridades de Marina, se abona por la Renta á los halladores,

cuando el tabaco se declare útil, el valor total del mismo, si el hallazgo hubiese ocurrido dentro ó sobre la superficie del mar, y una tercera parte si hubiese tenido lugar en la costa.

Segundo. Que en los mismos casos, pero cuando el tabaco sea inútil, se satisfará á los halladores, por equidad, el premio de treinta céntimos de peseta por cada kilogramo; y

Tercero. Que en los hallazgos ocurridos después de la publicación del citado Reglamento de 21 de Febrero de 1901 se aplicará, tanto en el procedimiento como en los premios, lo establecido por el art. 70 de dicho Reglamento.

SEMAFORO OFICIAL

Vigia de Bajoli 13.—8 m.

Barómetro, 761'5; viento NO. galeano; mar rizada; cielo acelajado; horizontes neblinosos.

D JUAN MERCADAL PONS, PRIMER Teniente encargado accidentalmente de la Alcaldía de esta ciudad.

Hago saber: Que el día 1.º del próximo mes de Marzo, á la hora de las nueve se reunirá el Ayuntamiento en las Casas Consistoriales para dar principio al acto de la clasificación y declaración de soldados correspondientes al Reemplazo del corriente año, conforme á lo dispuesto en la vigente Ley de Reclutamiento.

Deberán concurrir todos los mozos sorteados para ser medidos y reconocidos y para exponer lo que tengan por conveniente aquellos que se crean con derecho para ser exceptuados ó exentos.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados é quienes se les entregará además una papeleta de citación individual.—Mahon 13 Febrero 1903.—Juan Mercadal Pons.

FEDERACION DE OBREROS

La «Federación de obreros de la isla de Menorca», celebrará el domingo próximo 15 del actual á las tres de la tarde, Junta general extraordinaria. 2—3

CASINO «EL CONSEY»

Á LOS SEÑORES SOCIOS

Bailes de máscaras para el sábado y domingo 14 y 15 del actual

El local estará lujosamente adornado, no habiendo la Comisión reparado gasto alguno para dar mejor lucimiento á los indicados bailes.

Advertencia.—Se ha acordado por la Comisión nombrada para el buen orden y decoro de la Sociedad, que todas las máscaras que se presenten durante la presente temporada, sean descubiertas antes de entrar en los salones del citado casino.—La Comisión. 1—2

Telegramas

DE El Bien Público

Madrid 12.

En el Consejo de ministros celebrado en Palacio, el Sr. Silvela ha explicado al Rey la significación de

las huelgas que actualmente se sostienen en España; las diferencias que distinguen las teorías socialistas y las anarquistas, y ha expuesto las razones por qué han sido pacíficas dichas huelgas.

Madrid 12.

Al dar cuenta á S. M. de las huelgas, el Sr. Silvela ha expuesto que se debe atender si éstas han sido provocadas con propósitos de perturbar el orden público, en cuyo caso deben ser reprimidas con energía, y que el Gobierno ha dado las órdenes oportunas en este sentido á los gobernadores.

Madrid 13.

En el Riff se han recibido nuevas cartas del pretendiente pidiendo fuerzas.

Dícese que el Roghi reorganiza sus huestes, y que con la union de cinco kábilas mas que se le han agregado últimamente, su ejército suma ya 20.000 hombres, fuerzas bastantes para tomar en breve la ofensiva, como está determinado á hacer.

Los jefes de la Aduana mora visitaron á Arafa, ofreciendo valiosísimos regalos de efectos y metálico.

Arafa ha escrito á las kábilas, partidarias del pretendiente, ofreciéndoles recompensas y el perdón y olvido de su deslealtad; pero hasta la fecha ninguna de aquéllas se ha dignado contestarle.

Madrid 13.

Cádiz.—En el astillero se ha fijado un aviso, anunciando que se suspenden los trabajos en el mismo por tiempo ilimitado.

Fuerzas de la Guardia civil vigilan el establecimiento.

Se teme ocurran conflictos.

Madrid 13.

Dicen de Tánger que el cuerpo diplomático acreditado en aquella ciudad, cree seguro que el pretendiente El Roghi se ha refugiado en las montañas de los Ghiattas y Rhiattas.

«El Imparcial» ha recibido un despacho de la mencionada capital marroquí, diciendo que se ignora el fundamento que puedan tener las noticias pesimistas que circularon ayer respecto de la situación del imperio, el cual, según informes que tiene por fidedignos el correspondiente, marcha lentamente hacia la normalidad.

El despacho termina recomendando que hay que rechazar las muchas fantasías que circulan, hijas solamente de conveniencias particulares.

Madrid 13.

Cádiz.—Respecto de la huelga se puede decir que ésta queda reducida á los salineros, entre los cuales se ha iniciado el deseo de buscar una pronta solución.

Se está en espectación respecto de el paro de trabajos en el astillero.

La población continúa en su estado normal.

Madrid 13.

Se ha puesto á la firma el proyecto de ley, reorganizando los servicios relativos al ministerio de Hacienda.

Madrid 13.

Marruecos.—Las tropas rebeldes siguen descompuestas y en completa dispersión.

No se sabe nada cierto de la captura del Roghi.

Las tropas imperiales practicarán una salida al objeto de pacificar los campos.

Madrid 13.

Coruña.—Ha tenido lugar un mitin huelguista en la plaza de toros.

Se han pronunciado discursos enérgicos.

Por fin se ha acordado insistir en la huelga.

Los marineros, pescadores y metalúrgicos han decidido volver á sus trabajos.

Los demás oficios han declarado que se mantenían á la expectativa.

Madrid 13.

San Sebastian.—Esperaban en la estación la llegada de la reina Isabel, la infanta, las autoridades, muchas señoras y gentío en actitud respetuosa.

La Reina convecó con los que la esperaban.

Al partir el tren hacia Madrid se dieron vivas á la augusta viajera; y el Gobernador, en union de otras personas, subieron al tren para acompañar á la Reina hasta la frontera de la provincia,

Madrid 13.

Según telegramas oficiales, la Reina Isabel pasó felizmente la frontera, y se muestra satisfecha del viaje, que no le ha causado ninguna molestia.

La enfermedad que padece la archiduquesa Isabel, es pulmonía doble grave, aunque no desesperada.

Madrid 13.

Coruña.—No ha estallado la huelga general.

El paro queda reducido á los pescadores y metalúrgicos.

En Cádiz empeora la situación.

SALES JULIA

Tots els que tinguin el ventrell delicat ab tendencia a cor-agre, usin ditas SALES en lloch de las ayguas de Vichy, y obtindran millor resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metalica, luxosament litografiada, contenenint 12 papers era preparar 12 litres d'aygua —Demandinse en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel, Reynald Herreros, Rambla Flors; J. Julia, Bonavista, 9, Gracia, y principals.
A MAHO, LOS SEÑORS VALLS Y PONS; Y A CIUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUMBAU



Doña Margarita Taltavull y Garcia

VIUDA DE VICTORY

HA ENTREGADO SU ALMA A DIOS Á LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE DE HOY Y Á LA EDAD DE 69 AÑOS

fortificada con la recepcion de los Santos Sacramentos

—O. B. O.—

Sus afligidos hijos D. Juan y D. Antonio, hijas politicas D.ª Florinda Gomila, D.ª Amanda Manella, y D.ª Carmen Rojas (ausente), nietos, hermano D. Juan Taltavull, hermano politico D. Juan B. Victory, hermana politica D.ª Antonia Galens, sobrinos, y demas parientes, ruegan encarecidamente á sus amigos y conocidos se sirvan tener presente en sus oraciones el alma de la finada, y asistir á la conduccion del cadáver al Cementerio Católico de esta ciudad, acto que se verificará á las cuatro de la tarde de mañana sábado.

El duelo se dará por despedido después del entierro.
Casa mortuoria, calle Castillo núm. 32.

Mahon 13 Febrero de 1903.

No se invita particularmente.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Benigno martir y Catalina de Rizzis virgen.

Santo de mañana.—Stos. Valentin martir y Vidal y el beato Juan Bautista de la Concepcion.

Mañana de Mañana se hace a Ntra. Sra. del Refugio en las Concepcionistas.

Cotizacion oficial

Madrid 12 —4 i.	
4 por ciento Interior.	77'55
Idem Exterior.	00'00
Amortizable 4 por 100.	00'00
Idem 5 por ciento.	98'25
Carpeta provisional amort.	98'15
Acciones Banco España.	484'00
Comp.ª Arrend. Tabacos.	423'00
Paris á la vista.	32'85 á 00'00
Londres á la vista.	33'42 á 00'00

D. MIGUEL GINART HERNANDEZ, Recaudador de la Hacienda de la única Zona de Menorca

Hago saber: Que la recaudacion de las cuotas de la contribucion territorial é industrial, correspondientes al primer trimestre de 1903, tendrá lugar en los pueblos de esta isla en los días que á continuacion se expresan.

Para conocimiento de los contribuyentes se hace saber que deben exigir del Recaudador el talon-recibo firmado, único documento que justifica el pago. Asimismo se hace saber que transcurridos los días de cobranza señalados en este edicto para cada distrito municipal, podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin acargo durante los días 10 al 14 de Marzo, en Mahon, calle de la Infanta, 12, de 9 á 13 del día.

En Ciudadela del 21 al 26 Febrero.
En Ferrerías el 27 y 28 Febrero y 1.º Marzo
En Mahon del 5 al 9 Marzo.

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 33 de la Instruccion de Recaudadores de 26 Abril de 1900.—Mahon 13 de Febrero de 1903—El Recaudador —P. O.—Benito Aguiló

Movimiento del Puerto

Entrados el 13
De Ciudadela, pailebot «Paquito», patron J. Mestres, con 6 tripulantes, carbon, madera y otros efectos.

Salidos el 12
Para Cannes, yacht francés «Harlequina», capitán Mr. Deufort

Imp. de M. Parpal.

SUBASTA

El domingo 22 del corriente á las 11 de la mañana, se venderá en licitacion privada, en el despacho del procurador Goñalons, Angel 10, una casa en Villa-Carlos calle del Rosario, núm. 72 y un solar en el mismo pueblo y en la propia calle núm. 64, siempre que la postura sea del agrado de sus dueños.

Los títulos de propiedad obran en poder del referido procurador.

PÉRDIDA

El martes se perdió un pendiente de oro. Se gratificará á la persona que lo entregue en esta imprenta calle del Bastion, núm. 39, donde se halla de muestra el otro pendiente.

PARAGUAS

Muy baratos y de superior calidad se venden en el establecimiento de Francisco Rotger Nin
NUEVA, 41

PARA VENDER

Lo está la casa núm. 23 de la calle del Bastion. Informarán en la misma.